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Шамалар және олардың қасиеттері 
	

	Осы сабақта қол жеткізілетін   оқу мақсаттары(оқу бағдарламасына сілтеме)
	1.1.3.1** ұзындық/ масса/ көлем (сыйымдылық) шамаларын  ажырату; оларды өлшеу үшін құралдарды таңдау, өлшемдер жүргізу;  
1.1.3.2** өлшем бірліктерді   (см/ кг/л ) қолданып өлшеу 
1.1.3.3** шамалар мәндерін: ұзындық (см / масса  (кг)/ көлем (сыйымдылық) (л) өлшем бірліктерін салыстыру және амалдар орындау

	
Сабақ мақсаты
	1. Ұзындық / масса / көлем (сыйымдылық) шамаларын  ажыратуды үйрету
2. Оларды өлшеу үшін құралдарды таңдау, өлшемдер жүргізуді түсіндіру
3. Өлшем бірліктерді   (см/ кг/л ) қолданып өлшеуді үйрету
4. Шамалар мәндерін: ұзындық (см / масса  (кг)/ көлем (сыйымдылық) (л) өлшем бірліктерін салыстыру және амалдар орындату

	Бағалау критерийі
	1. Ұзындық / масса / көлем (сыйымдылық) шамаларын  ажыратуды біледі
2. Оларды өлшеу үшін құралдарды таңдау, өлшемдер жүргізеді
3. Өлшем бірліктерді   (см/ кг/л ) қолданып өлшеуді ажыратады
4. Шамалар мәндерін: ұзындық (см / масса  (кг)/ көлем (сыйымдылық) (л) өлшем бірліктерін салыстыра алады және амалдар орындайды

	
Тілдік мақсаттар
	
Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: 
Ұзындық ,  масса,  көлем (сыйымдылық)  
Диалогтармен жазу үшін қолданылатын тіркестер:
1. Ұзындықтың өлшеу бірлігі?
2.  Массаның өлшеу бірлігі ?
3.  Көлем  (сыйымдылық)   өлшеу бірлігі ? мысал келтір 

	Құндылықтарға баулу
	  
Ынтымақтастыққа, іскерлік пен шығармашылық ойлауды қалыптастыруға,  жауапкершілікке,функционалдық сауаттылығын  ашуға баулу.


	Пәнаралық байланыс
	 
Ана  тілі 

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Натурал сандарға амалдар қолдана алады, теңдеудің шешімін таба алады.


	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған
кезеңдері
	
Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	
Ресурстар


	Сабақтың басы

3-мин


3-мин


2-мин














5-мин
	Ұйымдастыру кезеңі:
1. Сәлемдесу.
2. Оқушыны түгелдеу. 
Психологиялық ахуал туғызу. 
Мен оқушылардан, олардың көңіл күйдеріне сәйкес келетін смайликті таңдауды ұсынамын.
«Миға шабуыл» әдісі арқылы сұрақтар қою Балалар сендер натурал сандар   дегенді қалай түсінесіңдер?
Әр оқушы өз есімін және есімі қай әріптен басталып тұр сол әріптен келетін өз бойында бар бір жағымды қасиетін айту. Мысалы, Ситора  – сүйкімді,  Мансур – мейірімді,  Асилбек – ақылды, Диёра – данышпан, т.с.с.
Оқушыларды «Мозаика» әдісі арқылы топқа бөлу.
1-топ  Ұзындық
2-топ  Масса
3-топ  Көлем
Үй тапсырмасын  тексеру.  
(Бір бірімен дәптер алмасу арқылы)
Жаңа тақырыптың мақсатына жету үшін  «Ой қозғау»  әдісін пайдаланамын.
1.     1 кг мақта ауырма, 1 кг тас ауырма ?
2.     Тауық бір аяқымен тараз үстінде тұрғанда 2 кг болса, екі аяқы мен  тараз үстінде тұрғанда қанша кг болады?

1. Заттарды санағанда 
Керек ол бізге ауадай 
Айтыңдаршы бұл қандай сан? 
Жан-жағыңа қарамай ( натурал сан) 

2. Бірдей санды бірнеше рет 
Қосудан тұрады 
Егер оны тағы басқа 
Қалай атауға болады (көбейту) 

3. Санға қосып алсаң 
Сол санның өзі шығады 
Санды оған бөлуге болмайтынын 
Математиктер ұғады (нөл) 
.
	






Оқулық, ноутбук

көлемі 3 л бір шелек;
өлшемдері әртүрлі екі ыдыс: 1 литрлік шыны құты және көлемі 0,5 литрлік ыдыс.






Маркерлер,
Плакаттар


	Сабақтың ортасы



8-мин








































3-мин




















11-мин







	«Жаңа білімге көпір салу»   әдісі арқылы функционалдық сауаттылығын ашу .Суретпен жұмыс.
 [image: Тараз]
Асқабақтың массасын табыңдар.
Дескриптор: 
· Оқушылар сурет бойынша асқабақтың массасын анықтайды. 
Топтық жұмыс
Әр топ өз жауаптарын тақтаға іліп, оқиды.
Мадақтау, жылы шырай арқылы бағалау
Сабақта “шама” ұғымы енгізіледі. “Шама” — өлшеуге болатын және өлшеген нәтижені санмен көрсетуге болатын ұғым.
Сабақта шамалардың өлшемдермен байланысты түсініктерді меңгеру үшін жаттығулар жасалады. Тәжірибелік деңгейде оқушылар төмендегідей қорытындылар жасап үйренеді:

— шамаларды өлшеуге, салыстыруға және нәтижесін сандар көмегімен көрсетуге болады;
— шамаларды өлшеу үшін өлшем таңдап алып, оның өлшенетін шамада қаншасы барын анықтауға болады;

— шамаларды олар тек бірдей өлшеуіштермен өлшегенде ғана салыстыруға болатыны түсінетін болады.  Масса, ұзындық, көлем — шамалар екенін, шамаларды өлшеуге, салыстыруға болатынын айтамын. Шамаларды өлшеп, ортақ қасиеттерін табуды ұсынамын. Екі шелекті және екі түрлі өлшеуіш ыдысты көрсетемін де, сұраймын:
— Қай өлшеуішті пайдаланып шелекке суды тез толтыруға болады?
— Шелекті толтыру үшін қай ыдысты көбірек пайдаланады? Неге? Шаманы өлшеп, өлшем нәтижесін санмен көрсетуге болады деген қорытындылауға жетелеймін. Егер өлшеуіш ретінде алған көлем үлкен болса, шаманы сипаттайтын сан кіші болады; егер өлшеуіш кіші болса, онда шаманы сипаттайтын сан үлкен болады деп қорытындылаймын.
Дескриптор: 
-   Екі шелекті және екі түрлі өлшеуіш ыдысты  пайдаланып, шелекке суды тез толтыруды табады 
 «Смайликтер» мен бағаланады.  
Сергіту сәті;    
Бір,    екі,    үш
Бойға жинап күш
Жаттығуды жасаймыз,
Шынығуды бастаймыз. 
Орнымыздан тұрамыз,
Алақанды ұрамыз.
Бір отырып, бір тұрып, 
Тез шынығып шығамыз.
   [image: ]             
 Оқушыларға оқулықтағы суретті қарауды сұраймын. Кесінділерді тауып, оларды атауды ұсынамын. Осыдан кейін өз беттерінше орындауға кесіндінің ұзындығын сантиметрмен анықтайтын жұмысты беремін.
Дескриптор.   
· кесіндінің ұзындығын сантиметрмен өлшеп табады.
«Бағдаршам» әдісі арқылы топ бірін-бірі бағалайды.
Бір литр сүттің, шыны құтыдағы кетчуп пен алмұрттың массасын тап. Тапсырма тәжірибе арқылы оқушылардың логикалық қабілеттерін арттыруға бағытталған. Берілген тапсырманы жұппен орындауды ұсынамын. [image: ]
Дескриптор.
· Бір литр сүттің, шыны құтыдағы кетчуп пен алмұрттың массасын табады.
«Ойлан - жұптас - бөліс» әдісі арқылы топ бірін-бірі бағалайды.
	
Слайд №2







Слайд №3








Слайд №4











Слайд №5












Сергіту сәтіне арналған жинақ


	Сабақтың соңы

4-мин


1-мин
	«Стикер» арқылы кері байланыс. Бүгінгі сабақта алған білімдері мен өз ойларын жаздыру. Стикерді суреттерге жапсырады.
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Үйге тапсырма.  Дәптерге әр түрлі кеспелер сызып өлшемін табу.
	


оқулық

	

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?

	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау.

	Саралауды  тапсырмаларды  белгілі бір оқушыдан күтілетін нәтижені тапсырмалар арқылы беремін, оқушыға жеке қолдау көрсетуде, оқу материалы мен ресурстарды оқушылардың жеке қабілеттерін ескере отырып әзірледім.
 «Миға шабуыл» әдісі арқылы оқушылардан өткен жылында алған         тақырыптар бойынша  алған білімдерін тексеремін.
	Бұл бөлімде оқушылардың сабақ кезінде нені үйренгендерін бағалау үшін топтағы өзара бағалауды  «Бас бармақ», «Смайликтер», «Ойлан – жұптас -  бөліс» , «Бағдаршам», «Өзін - өзі бағалау бағалауды жоспарладым.

	Оқушылардың денсаулығы мен өмірлерінің қауіпсіздігін қамтамасыз ету. Психологиялық жағымды ахуал туғызу. Сабақ алдында бөлмені желдетіп алу.

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса,неліктен деп ойлайсыз?
Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? 
Сабақтың кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан  ауытқулар болды ма  және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланамыз.
Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз.

	
	

	Жалпы бағалау
Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)
1:
2:
 Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер  еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Осы сабақтың барысында барлық сынып туралы немесе жекелеген оқушылар жетістіктері қиыншылықтары туралы нені анықтадым,келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет? 
1:
2:
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